Ca1 Les compléements a 10

A connaitre par coeur.

4 )




Ca2| Lescomplementsa100 (1)

A connaitre par coeur.
é )
10 + 90

90 + 10
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Ca3| Le sens de l’addition

aOn effectue une addition pour réunir :
- deux ou plusieurs collections d'objets
- deux ou plusieurs longueurs, poids...

00 4
aOn effectue une addition pour ajouter des objets o 0 Cﬁ'ﬂ
a une collection d'objets.
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2On effectue une addition pour avancer sur la file numérique.

+12

i N

300

mmmm)> [orsqu'on effectue une addition, on calcule une somme..
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Pour commencer:
on place les unités
sous les unités, les
dizaines sous les
dizaines... et on
écrit un chiffre par

carreau !
\ %
C wnifis )

L’addition posée

/ On commence \

le calcul par les
unités :

9+4=13

On pose 3

et on retient 1
dizaine.

- J

/ On continue \

avec les dizaines :
7+ 1retenue=8

8+8=16

On pose 6

et on retient 1
centaine

o

274 + 189

/On finit avec Ies\

centaines :
2+ 1retenue=3

3+1=4

On pose 4. La

somme est

QN

'9?
1 8

4
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Ca5 | Le sens de la soustraction

aOn effectue une soustraction pour :

- Chercher ce qui reste quand on enleve, on retire, on perd des objets
d'une collection.

Exemple : J'avais 38 billes. J'en ai perdu 15, il m'en reste 38 — 15, soit 23.

- Chercher ce qu'on a enleve.
Exemple : Il y avait 38 billes dans le sac. Il en reste 15.
On en a enlevé 38 - 15, soit 23.

- Chercher ce qui manque pour compléter une collection.
Exemple : J'ai 58 billes. Je voudrais en avoir 92.
Il m'en manque 92 - 58, soit 34.

- Reculer sur la file numérique.
Exemple : 300 - 15 = 285

- Calculer un écart.
Exemple : J'ai 12 ans, tu en as 8. Nous avons 12 - 8, soit 4 ans d'écart.

CWO-TWO-Ca0 M\ PY

mm==d> | orsqu'on effectue une soustraction, on calcule une différence.




ca6 | La soustraction poseée
4 N/ wesunmEs: N\ Y4 )

2 -9, c'estimpossible !

On place les LES CENTAINES:
unités sous les

- On ajoute donc
unités, les 10 unités 3 2 - on a 12 LES DIZAINES c_9-3
dizaines sous les unités.
dizaines... 9-4=5
On ajoute également 1
et on écrit un dizaine 3 3 : On pose 5.
chiffre par on a 4 dizaines.

carreau !

On pose 3.

La différence
est égale a 353 !

\_ onpows L Y

5952 5942 592
__:2;@3 9 =203 9 = 2039
- 3 — 53 353
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Ca7 | Le sens de la multiplication

On fait une multiplication pour:

-Dénombrer une collection d'objets

On a 3 rangées de 6, ou 6 colonnes de 3.
Oncalcule:6 +6+6=3+3+3+3+3+3

On écrit: 6x3 =3x6

On lit 6 multiplié par 3 (3 multiplié par 6)

ou bien 6 fois 3 (3 fois 6) .
6 x 3 est un produit composé des facteurs 6 et 3.

oCalculer la somme de plusieurs nombres égaux
15+ 15+ 15+ 15+ 15+ 15+ 15=15x7 =105 ou 7 x 15 = 105.
3 tablettes de 24 carrés de chocolat : 24 + 24 + 24 = 3 x 24 = 72 carreés.

aCalculer le prix d'un nombre d'objets de méme valeur.

Marie veut acheter 5 poupées, chaque poupée colte 5 euros.

Combien Marie va-t-elle payer?
5+454+5+5+5=5X5=25

Marie payera 25 euros.

ZTWO-TWO-230 1A VIPY




Ca8 Table de Pythaqgore
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Tables de multiplication (1)

Table de X 2

Tablede X 3

Table de X 4

Table de X 5

2x1=2

2x2=4
2X3=6
2x4=8
2x5=10
2x6=12
2x7=14
2x8=16
2x9=18
2x10=20

3x1=3

3X2=06

3x3=9

3x4=12
3x5=15
3Xx6=18
3x/7=21
3x8=24
3xXx9 =27
3x10 =30

4x1=4

4x2=8

4x3=12
4x4=16
4x5=20
4x6=24
4x (=28
4x8=32
4x9 =36
4 x10 =40

5x1=5
5x2=10
5x3 =15
5x4 =20
5x5=25
5x6 =30
5x7=35
5x8 =40
5x9=45
5 x10 =50

Adainville CER-CM1-CMR




Tables de multiplication(2

Tablede X 6

Tablede X 7

Tablede X 8

Tablede X9

6X1=6

6x2=12
6x3=18
6x4=24
6x5=30

6X6=36
6Xx/7=42
6xXx8=48
6x9=54
6 x10 = 60

Ix1=7
x2=14
fx3=21
/x4 =28
/fxXx5=35
I X6=42
/X7 =49
/X8 =56
/X9 =063
7/ x10=70

8x1=8

8x2=16
8x3=24
8x4 =32
8x5=40
8X6=48
88X 7 =56
8 X8 =064
8xXx9=72
8 x10 =80

Ox1=9
Ox2=18
Ox3=27
Ox4 =236
Ox5=45
Ox6 =54
OXx 7 =063
Ox8=72
Ox9=81
O x10 =90
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Ca11 Le double

Le double, c'est deux fois plus.

Q Q Q QQ @ Les doubles a connaitre par coeur :

Le double 15, c'est 30.
Le double de 25, c'est 50
Le double de 35, c'est 70

Pour calculer le double : Le double de 50, c'est 100

*12 X 2 =24

*Comme 12 = 10 + 2

Le double de 12 = le double de 10 + le double de 2
Le doublede 12 =(10*2 )+ (2x2)=20+ 4
Le double de 12, c'est 24

* décomposer : le double de 36= le double de 30 + le double de 6
le double de 36= (30 *2 ) + (6 * 2)
le double de 36=60 + 12 = 72
Le double de 36, c'est 72

TWO-TWO-T3Q /MDY




Ca12 La moitié

La moiti€, c'est deux fois moins. On partage en deux.

000000}
()M

La moitié de 12, c'est 6.

Calculer la moitié :

* La moitié de 26 = la moitié de 20 + la moitié de 6 Pour vérifier,

La moitie de 26 = 10 + 3 = 13 calcule le double :

28 X2=56

* La moitié de 56 = la moitié de 50 + la moitié de 6
La moitié de 56 = la moitié de 40 + la moitié de 10 + la moitié de 6
La moitie de 56 =20+ 5+ 3 =28

Quelques moities a connaitre par coeur :
La moitié de 10, c'est 5 La moitié de 20, c'est 10
La moitié de 30, c'est 15
a moitié de 70, c'e
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ca13| Multiplier par 10, 100, 1 000

Pour multiplier par 10, il suffit
de noter le nombre multiplié et
de placer le zéro du 10 a

%d roite. U
- N

Pour multiplier par
100, je place
les deux zéros du
100 a droite.

“ ~
Et pour multiplier ™

par 1 000, je place
les trois zéros du
1 000 a droite.
N— _/
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Ca14| Multiplier par 20, 300, 4 000

Pour multiplier un nombre par 20,

on le mulfiplie par 2, puis par 10.

Pour multiplier un nombre par 300,

on le multiplie par 3, puis par 100.

Pour multiplier un nombre par 4 000,

on le multiplie par 4, puis par 1 000.

6x20=(6x2)x10
=12x10
6 x 20 =120

7x300=(7x3)x100

TWO-TWO-Z30 1My

=21x100
7x300=2100

5 x 4 000 = (5 x 4) x 1 000
=20 x 1 000
5 x 4 000 = 20 000




La multiplication poseée (1)

Comment poser une multiplication par un nombre a un chiffre?
@ 4[ Effectuer une multiplication, c'est calculer un produit ]
i\ ¢

La multiplication posée

Mgy

La multiplication en ligne

. Jecalcule
4x6=24

le pose 4 et je
On distribue le 4. retiens 2.

9
Y4

26x4 = 20x4 + 6x4

Z Jecalcule4x Z2=8.
Buis |'ajoute la c

retenue -8+ /2= 10.

26 x 4 80 + Jécris 10.

N

26 x 4 104

d
@
2




cai6| La multiplication posée (2)

Comment effectuer une multiplication par un nombre & 2 chiffres ?

(1 Jecalcule ) (3 Al zmeigneje ) c d

3x2=6. pense a mettre
Jecris 6. unN zero dans la

4.
colonne des 2
Z. Je calcule unites |
Ixd=12 \ QA L_//—/ 2
Jecris 12. CQJ
&,
Ny 7

{ (T

\ i*:.ag'
C
4. e calcule N
e :II 2X2Z2=4.

6. Je Jecris 4.
termine
le calcul 5. Je calcule
par une - 2 x4 =8
addition. X /) ] Jecris 8. )
Et voila | Sufile
- Adatnville
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Cal Division : les groupements

Probleme : Pauline veut ranger 19 ceufs dans des boites de 6.
Combien remplira-t-elle de boites ?
Restera-t-il des ceufs non rangés ?

Pour résoudre ce probleme, je peux représenter les 19
ceufs et faire des paquets.

XX XX X XX XXX XXX XX X XXX

Je vois gqu'il y aura 3 boites pleines MAIS il restera 1 ceuf seul.

Sous la forme d'un calcul, on écrit :
AV

I'- ;
sl _\

I ; \ _
Ly ’ L "‘I
hy !’i’*— -

' [ S '

II"\., ' e

-

-

19= (6x3)+1




cal8| Division : partage

Probleme : Gabin doit partager équitablement un paquet de 34 cartes
entre ses 5 amis.

Combien de cartes aura chaque enfant?

Combien en restera-t-il?

données a chacun | distribuées restantes
1 5 34-5=29
10 29-5=24
15 24-5=19
20 19-5=14
25 14-5=9
30 9-5=4

Gabin pourra donc donner 6 cartes a chaque enfant MAIS il restera 4
cartes.
Sous la forme d’un calcul, on écrit: 34= 6x5+4




ca19| La division : vocabulaire
( 2 Combien de boites seront pleines?
Restera-t-il des ceufs en trop?

/|%27=/(|%6X4T_‘)+3

dividende diviseur quotient reste

TWO-TWO-TAD MUY

Il y aura 4 boites pleines et il restera 3 ceufs non rangés.

Py T - o

-

Le reste est toujours plus petit que le diviseur (r<d) 77
€/ £

Ici : 3 <6




Ca20

-

On commence
en cherchant :
« Dans 7, combien de fois 3 ? »
3X2=6
3X3=9 clesttrop grand!

~

donc dans 7, je peux prendre 2 fois 3.

J’écris 2 au quotient et je soustrais

de l'opération :
7-6=1

6 dizaines dans la partie gauche

La division posée

On abaisse
le chiffre 4 des unités a coté
du chiffre 1 et on cherche maintenant:
« Dans 14, combien de fois 3 ? »
3X4=12
3X5=15 c'est trop grand !

donc dans 14, je peux prendre 4 fois 3.
J’écris 4 au quotient

et je soustrais 12 dans la partie
gauche de l'opération :

14 -12 = 2.
Jécris 2, c’est fini |
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